
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1656
van MERCEDES VAN VOLCEM
datum: 7 september 2022

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Openbare verlichting gewest- en snelwegen  -  Energieverbruik en kostprijs

Heden ten dage, in tijden van verschillende crisissen, is het aangewezen dat iedereen 
zuiniger omspringt met grondstoffen, en waar mogelijk de omschakeling maakt naar 
energie-efficiënte alternatieven. Ook lokale besturen nemen hierin hun 
verantwoordelijkheid.

In het Vlaamse regeerakkoord staat te lezen dat tegen ten laatste 2030 alle openbare 
verlichting de transitie moet maken naar slimme ledverlichting. Ook in Brugge is die 
transitie volop aan de gang.

Echter niet alle openbare verlichting valt onder de verantwoordelijkheid van lokale 
besturen en de distributienetbeheerder. Het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) beheert 
de openbare verlichting langs snelwegen en gewestwegen.

1. Wat zijn de kosten van openbare verlichting in 2019, 2020 en 2021 in Vlaanderen?

2. Kan de minister overzichtelijk de evolutie van het energieverbruik van openbare 
verlichting in Vlaanderen sinds 2019 meedelen?

3. Hoeveel van de openbare verlichting is led? Met andere woorden, wat was de 
verleddingsgraad in 2019, 2020 en 2021? Hoeveel bedraagt de verleddingsgraad 
momenteel in 2022?

4. Op hoeveel begroot de minister de openbare verlichting in 2022?

5. Tijdens welke uren branden de lichten op de Vlaamse wegen en zal de minister ze 
vroeger doven/dimmen?

Zo ja, vanaf wanneer? Hoeveel zou dit dan besparen?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 1656 van 7 september 2022
van MERCEDES VAN VOLCEM

1-2.Het elektriciteitsverbruik van de installaties van het Agentschap Wegen en Verkeer 
(AWV) en de hieraan gekoppelde facturen worden door de energieleverancier 
aangereikt per aansluitingspunt. Daar er met één aansluitingspunt niet alleen 
wegverlichting, maar vaak ook installaties voor (dynamische) signalisatie, pompen, 
verkeerslichten e.d. worden gevoed, is het niet mogelijk om exact aan te geven 
hoeveel er in de voorbije jaren specifiek betaald werd voor het verbruik van de 
openbare verlichting op gewest- en autosnelwegen.

Er kan wel een inschatting gemaakt worden van het verbruik van de verlichting op 
basis van de inventaris van de verlichtingsinstallaties die bijgehouden wordt. Daar de 
inventaris steeds de huidige toestand van het patrimonium bevat, is het bijgevolg 
enkel mogelijk om een inschatting te maken van het actuele verbruik. 

Een ruwe inschatting, gebaseerd op extrapolatie van de inventaris van 
wegverlichtingsinstallaties eind augustus 2022, geeft aan dat het totale verbruik van 
de verlichtingsinstallaties op Vlaamse gewest- en autosnelwegen, ongeveer 70,5 GWh 
bedraagt. Rekening houdend met de actuele energieprijzen, komt dit ongeveer 
overeen met een energiekost van 35,3 miljoen euro.

3. Daar de inventaris enkel de actuele toestand van het patrimonium bevat (zie vraag 1), 
kan enkel de huidige verleddingsgraad worden meegegeven. Eind augustus 2022 
bedroeg deze 22,2%.

4. Op basis van de inschatting van het actuele totale verbruik van de 
verlichtingsinstallaties op Vlaamse gewest- en autosnelwegen (zie vraag 1) en de 
actuele energieprijzen, wordt de energiekost t.g.v. van de verlichting voor 2022 
ingeschat op 35,3 miljoen euro.

5. De autosnelwegen worden momenteel verlicht cf. de lichtvisie autosnelwegen 
(www.wegenenverkeer.be/wegen/openbare-verlichting/lichtvisie-snelwegen).

Het uitgangspunt van de lichtvisie autosnelwegen is ‘Het licht gaat uit waar het kan, 
en blijft aan waar het moet.’ Concreet brandt de verlichting er van zonsondergang tot 
ca 19-20u en van ca. 5-6u in de ochtend tot zonsopgang. Bijkomend wordt deze 
verlichting occasioneel ingeschakeld wanneer: 

● de spitsstrook in gebruik is;
● er een calamiteit is, op verzoek van de politie of eigen vaststellingen door 

het Verkeerscentrum;
● als er wegenwerken zijn, op vraag van de bevoegde dienst;
● bij slechte weersomstandigheden, op basis van voorspellingen van het KMI.

Op andere wegvakken is er volgens de lichtvisie autosnelwegen geen verlichting meer 
nodig en verdwijnt op termijn de verlichtingsinstallatie. Dimmen van de verlichting op 
autosnelwegen is op dit moment nog niet mogelijk en zal pas mogelijk zijn als alle 
verlichting verled is.  
Op gewestwegen brandt de verlichting momenteel continu. Ook hier is dimmen  pas 
mogelijk nadat de verledding is doorgevoerd. Verder geldt ook hier het principe ‘Doven 

http://www.wegenenverkeer.be/wegen/openbare-verlichting/lichtvisie-snelwegen


wanneer het kan, verlichten wanneer het moet’ en moet de verkeersveiligheid ten alle 
tijden gegarandeerd blijven. Wanneer de verkeersveiligheid het toelaat en men wil 
doven dienen er concrete afspraken gemaakt te worden met de distributienetbeheerder 
(Fluvius), de lokale besturen en AWV.


